

王文賢
×
王儷娟

苦境轉回的人生

播出日期：8/8(三) 21:03

撰文◎莊恩慈 攝影◎賴竹山

參與了手繪建築圖到電腦繪圖的開路先鋒時代，王文賢退伍後直到 35 歲，即創下年營收十億的紀錄。後來，他不慎落入詐騙、起訴、跑法院和跑三點半的漩渦中，揹著龐大債務，開始走上崎嶇起伏的人生路……。

喜歡嘗試新玩意兒的王文賢，在讀工科學建築的學生時代，主任即從美國引進當時在台灣，尚未開發的電腦繪圖軟體 AUTOCAD，開始玩電腦繪製建築圖。儘管在熟悉階段，速度上仍沒有手繪來得快，還被其他教授嘲笑，但一群同學沒日沒夜研究、練習、翻譯原文操作書，甚至還幫助電腦書業者出版。直到畢業後，他們幫很多建築事務所作出許多電腦繪製建築圖，至此展開一條創業的新路。

平步青雲

從小，父母帶著王文賢和哥哥姊

姊三人，過著小康生活。哥哥在國中時因游泳意外溺斃後，家庭氣氛有極大的轉變。姊姊也在高中畢業後即外出工作，減輕父母的負擔。王文賢說：「哥哥死後，爸媽將期望放在我身上，我深覺責任重大，因此想趕快獨立。在學生時代，因為工讀而接觸很多不同類型的職業，觀察並學習很多有關人際及職場的倫理。」

退伍後的王文賢，和兩個同學接了當時極負盛名，長谷大樓 50 層樓的建案。他說：「一般手繪建築圖，六七個人也要花八個月才能完成。如果過程中又改圖，時間也會延後。我們三個幾乎睡在事務所，花了 28

天就用電腦完成建築圖。」因為這個案子，王文賢接觸到很多技術相當好的合作夥伴，如水電、消防、空調、景觀等領域，也因而吸收到很多資訊，了解更多的 know how。

完成長谷大樓案，王文賢的團隊得到一大筆創業基金，逐步將電腦繪圖轉變為資訊整合公司。他說：「當時筆記型電腦開始蔚為一種風潮，成為建築師要見客戶必備的工具，我們那時已經輔導四百多家建築師事務所，加總起來也有三千多人，因此與一家很有名的廠商合作，代理他們的 notebook，業績相當驚人。有時候適逢電腦展，一天的營業額高達五、六百萬。」王文賢後來成為知名電腦公司的代理商，事業不斷擴大，很多耗材都從國外進口，也開始拓展海外事業。

跌落谷底

正打算讓公司上市上櫃階段，王文賢收集各種情報，後來採用上

市公司的專案，卻沒想到讓對方以「假業績、真詐財」的手法，下訂單騙取大量電腦，高達一億多的貨款全部無法收回。後來，他就開始進行法律訴訟，花了五年時間最後仍以敗訴收場，不僅因專注於官司，無暇顧及公司業務，最後還因用錯人，導致債務的洞越來越大。

在這期間，跑法院、銀行已成了家常便飯。王文賢說：「最後我連一家五口的保險都拿去抵押貸款，才付完三百多萬，銀行卻告訴我，明天還有另一筆債要支付。」走投無路之際，他被迫向地下錢莊借錢，那時總計向七組人馬借錢。因此，也和討債者有很多金錢上的糾紛，與地下錢莊有這些瓜葛，生命其實也是有相當大的危險。

從苦境轉回

王文賢結婚後，太太儷娟也有自己的工作，一直到王文賢欲將保險抵押時，她才知道先生的光景。婚前，太太就已經信主，王文賢也會陪她和孩子去教會，但都不過是盡量維持家庭和諧，每次都只在教會外等太太和孩子。一連串的倒債風波讓儷娟鼓勵他走進教會，說起碼可以聊出內心負荷已久的壓力和重擔。

沒想到，此時信仰漸漸成為王文賢的支柱，他說：「教會的人會為我禱告，我每天要處理的事，都會請他們代禱。甚至那時我必須一個人把公司龐大的設備、物品遷離，我那時心裡相當難過，但知道有上帝成為我內心支撐的力量。偶爾也會在開車時，雖然無法哭喊，但卻大聲要耶穌救我，這樣讓我得著釋放，而且有一股暖流竄進我的內心，



感受到有人在幫助我。」

一直以來都靠自己的王文賢，體嘗到上帝的安慰與幫助，越來越信靠神。後來，他聽了教會一位長老的勸，宣布公司倒閉，這樣一來，反而倍感輕鬆，可以專心處理債務。太太儷娟說：「那時我覺得是夫妻該同心面對的時候，也就在那時他才慢慢說出整件事的經過，因為他是個很負責的老公，一向都是報喜不報憂。」

王文賢藉著信仰，不但讓自己心情平穩，上帝也為他興起環境、調兵遣將，讓他慢慢還清了地下錢莊的債務。

靠主站立

王文賢承諾要幫買他公司所剩設備的金主，再度開業，後來也輾轉從朋友那裡獲得公車廣告的案子，他開始一步一腳印認真打拚。眼看著事業漸漸起步，王文賢又重新燃起希望，甚至還有機

會帶人信主，在辦公室開始了職場小組。

儷娟辭了工作，認為應該要陪著先生一起打拚。她說：「婚前我一直希望他能信主，甚至也為此和他有過許多激烈的爭執。但後來朋友勸我不要急，先生信主自有神的時候。後來我就每天為他禱告，沒想到神用這樣的方式讓我先生信主，雖然過程不是我想要的，但結果卻是如此美好。他信主後，有很大的改變，以前回家總是為公司的事操煩，現在他學習盡己之力，將結果交給神。」

繞了一大圈，王文賢體會到，不要在困難中自己硬撐，將主權交給神。內心長存喜樂與盼望。過去總是自己想方設法的王文賢，如今懂得將重擔卸下，放手交給神，因為那是最好的方式。🙏

